



ලංකානුකූලවේ "ගැසට්" පත්‍රය.

ආණ්ඩුවේ අවසරයපිට ප්‍රසිද්ධකරණලදී.

නො. 6,957 — 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දිනවූ සිකුණදා.

Part IV. — හතරවෙනි කාණ්ඩය.

ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙවාචදරණලද ප්‍රකාශපත්‍රයයි.

මහාමුත්‍යානාස සහ අයර්ලන්තය යන එක්සත් රාජ්‍යයේද, මුහුදින් එතර බ්‍රිතාන්‍ය රාජ්‍යවලද රාජ්‍යවිෂයකරුන් සමග සංරක්ෂක නෛකයන් විරාජමානවූ පස්වෙනි ජෝර්ජ් රජුතුමාණන්වහන්සේගේ නාමයෙන් :

සෙන්ට් මයිකල් සහ සෙන්ට් ජෝර්ජ් යන අතිවිසිඳි පරිකාරයේ කොමිෂාරිවරුන්වූද ලබ්‍යාච්චයේ සහ ඊට අයත් ප්‍රදේශවල ආණ්ඩුකාර මූරකරුවුද රෙජිනෝල්ඩ් එඩ්වර්ඩ් ස්ටීව්න්ස් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙවාචදරණලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය යි.

ආර්. ජ. ස්ටීව්න්ස්.

වම් 1907වේ පිටිසර පාඨශාලා සමබන්ධ ආඥාපණයෙන් 19වෙනි කාණ්ඩයෙන් කථනර දිසාපතිගේ සේනාල කොමිෂියට පවරනිබෙන බලයපිට එම සමිතිය විසින් එක්කර අතුරුපණන් සාදන්ට යෙදී එකී ආඥාපණයෙන් 20වෙනි කාණ්ඩයේ (2) උප කාණ්ඩයේ ප්‍රකාර සිරකරනලදුව වම් 1909ක්වූ දෙසැම්බර් මස 10වෙනි දින දරණ ප්‍රකාශපත්‍රයෙන් වම් 1909ක්වූ දෙසැම්බර් මස දෙවෙනි දින දරණ ගැසට් පත්‍රයෙහි ප්‍රසිද්ධකරන්ට යෙදුණා ඇත. තවද එකී දිසාපතිගේ සේනාල කොමිෂිය විසින් එකී අතුරුපණන්වලින් නොමිමර 2 දරණ අතුරුපණන අවලංගුකර ඒ වෙනුවට 1917වේ 34වෙනි ආඥාපනතෙන් අමුතුකරන ලද 1907වේ ගම්බද සේනාල ආඥාපනතෙන් 20 (1) (b) යන කාණ්ඩයේ ප්‍රකාර මේ සමග අමුතා තිබෙන ලේඛනයේ පෙනෙන අතුරුපණන වලංගුකරන්ට යෙදුණා ඇත.

සියලුදෙනා විසින් මෙයින් දනගනනුතුවන්නෙහි—ලබ්‍යාච්චයේ වැඩබලන ආණ්ඩුකාරතුමා වන අපවෙත ඉහතකී ආඥාපණයෙන් 20වෙනි කාණ්ඩයේ (2) උපකාණ්ඩයේ ප්‍රකාර පවරනිබෙන බලයපිට කාරක මහජ්‍යෙහාච්චන් කැමැත්ත ඇතුළු පැමිණෙනවිවාට මේ උපාංගනිතිය මෙයින් සිරකර ප්‍රකාශකලා ඇත.

අප ස්වාමිත්වහන්සේගේ වම්යෙන් එක්වාදහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූලි මස දහසයවෙනි දින කොළඹදී දෙවාචදරණලදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදී,

ඒ. ඇස්. පැස්බන්,

රජතුමාණන් දෙවියෝ රකින්නා.

වැඩබලන මහසෙනෙකාරාදීස් වම්ස.

කිහනලද උපාංගනිතිය.

වයස අවුරුදු 6කට අඩුකුටු අවුරුදු 14කට වැඩිකුටු සෑම පිරිමි ලමයින්ගේ මව්පියෝද වයස අවුරුදු 6කට අඩුකුටු 12කට වැඩිකුටු මරක්කල සහ දෙමළ අග හැර අනිකුත් සෑම ගැණු ලමයින්ගේ මව්පියෝද වයස අවුරුදු 6කට අඩුනොවූ 10කට වැඩිකුටු සෑම මරක්කල සහ දෙමළ ගැණු ලමයින්ගේ මව්පියෝද ඒ ඒ ලමයින්ට ඉගැන්වීම පිණිස යොදාගන්නාලද වෙන සැහෙන පිළිවෙලක් හෝ ලමයා පාඨශාලාවට නොපැමිණීමට පිලිගනනුතු කරුණක් හෝ ඇත්නම් මිහ එසේ නැත්නම් එම පිරිමි ලමයා හෝ ගැණු ලමයා මිව යාකරනලද "බී" අකාරය දරණ ලේඛනයේ සඳහන් පාඨශාලාවකට ගැනීමට සැලැස්මිය යුතුයි. එසේදවුවත් හැනැපම 2කට වඩා දුරින් පිහිටි සේනාලයකට ගැණු ලමයින් හැරීමට බලකල නොහැකිය. තවද අවුරුදු 12 පවත් 14 දක්වා වයස ඇති පිරිමි ලමයින්ගේ දෙමව්පියන් මෙකී නීතියෙන් ගොගම් කපා පාගන කාලයේදී සහ අනිකුත් කලින්කලට පැමිණෙනනොවූ විශේෂ කරුණුවලින් සේනාලයේ මුල් ගුරුවරයාට දක්වූ පසු නිදහස්කිරීමට දිසාපති සේනාල කොමිෂියේ ප්‍රධානතුමාට බලය ඇත්තේය.

මහාමුත්‍යානාස සහ අයර්ලන්තය යන එක්සත් රාජ්‍යයේද, මුහුදින් එතර බ්‍රිතාන්‍ය රාජ්‍යවලද රාජ්‍යවිෂයකරුන් සමග සංරක්ෂක නෛකයන් විරාජමානවූ පස්වෙනි ජෝර්ජ් මහරජෙහිත්තමයාණන්වහන්සේගේ නාමයෙන් :

සෙන්ට් මයිකල් සහ සෙන්ට් ජෝර්ජ් යන අතිවිසිඳි පරිකාරයේ කොමිෂාරිවරුන්වූද ලබ්‍යාච්චයේ සහ ඊට අයත් ප්‍රදේශවල ආණ්ඩුකාර මූරකරුවුද රෙජිනෝල්ඩ් එඩ්වර්ඩ් ස්ටීව්න්ස් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙවාචදරණලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය යි.

ආර්. ජ. ස්ටීව්න්ස්.

වම් 1907ක්වූ ජනවාරි මස 11වෙනි දින සහ නො. 6,165 දරණ ගැසට් පත්‍රයෙහි ප්‍රකාශකරනලද මහනුවර නාගරික සභාවේ අතුරුපණන්වල 12වෙනි පරිච්ඡේදයේ 178වෙනි අතුරුපණනට එකතුකරන පිණිස වම් 1910වේ නාගරික ආඥා පණයේ 109 (1) යන කාණ්ඩයෙහි විධාන යටතේ මහනුවර නාගරික සභාව විසින් පණවනලද මතු දක්වන අතුරුපණන උතුමාණන්වහන්සේ විසින් සිරකර වදරනලදී.

එක් ආඥාපණයක් 109 (3) වෙනි කොටසෙන් ලබන ක්‍රමලේඛනාර උතුමාණන්වහන්සේ වන අප පිට පැවරී තිබෙන බලය කරණකොටගෙන ඉහතකී අතුරුපණක මෙයින් ප්‍රකාශකරන බව සියලුදෙනාම දනගනිතිවා.

අපගේ සාමාන්තවහන්සේගේ වම්පසින් එක්දහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූලි මස දහසයවෙනි දින මෙම ලබනවිසයේ කොළඹදී දෙව්වැවදුරේ දේවදේවය.

රජතුමාණන් දෙව්වෙහේ රකින්නවා.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදි,
ඒ. ආච. පැගබන්,
වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීන් වහන්ස.

ඉහත සඳහන්කළ අතුරුපණන.
XIII. වෙනි පරිච්ඡේදය.

178B. සභාපතිතුමා ඒත්තුගන්ව යෙදුන ප්‍රජාතන්‍ය අන්දමට සහ ඒත්තුගන්ව යෙදුන ස්වභාවයක ඇර වෙනතෙතනක කක්කුස්සියක් නොසෑදිය යුතුයි.

තෙතකමුත් විරුද්ධතාවට මහාමුක්තාභාස සහ අයර්ලන්තය නම් එක්සත් රජයෙහිද, මුහුදින් එතර ඇති ජනපදයන්හිද රජපදප්‍රාප්තවූ සහකරකයන්ට පස්වෙනි ජෝර්ජ් මහරජෙහි මහාමහාමයානන්වහන්සේගේ නාමයෙන්:
සැන්චි මයිකල් සහ සෙන්චි ජෝර්ජ් යන අතිවිශිෂ්ට පව්කරියෝ කොමිෂනරියන්වූ ලබනවිසය සහ ඊට අගන් ප්‍රදේශ ආණ්ඩුකිරීමෙහි නියුක්ත රෙජිනෝල්ඩ් එඩ්වඩ්ස් වහන්සේ විසින් දෙව්වැවදුරේ දේවදේවය.
සුඛා ශ්‍රී සුඛා සි.

ආර්. ජ. ස්ටීවන්ස්.
මන්නාරම් පලාතේ සෙක්කාල කොමිෂිය විසින් වම් 1917වන පිටිසර බදු සෙක්කාල සබවකී ආඥාපණයේ 19වෙනි වගන්තිය යටතේ අතුරුපණන් සුමුහරක් පණවනලදුව ඒවා එම ආඥාපණයේ 20 (2) වෙනි උපවගන්තියේ ප්‍රකාර සීරකරණ ලදුව 1914ක්වූ ජනවාරි මස 30වෙනි දින දරණ ආණ්ඩුවේ ගැහැලි පත්‍රයෙහි 1914ක්වූ ජනවාරි මස 17වෙනි දින දරණ ප්‍රකාශ පත්‍රයෙන් ප්‍රසිද්ධ කර තිබේ, යනාදිය සෙක්කාල කොමිෂිය විසින් අවලංගුකර ඒ වෙනුවට 1917වන 34වෙනි ආඥාපණයෙන් අලුත්වැඩියාකරණලද පළමුකී ආඥාපණයේ 19වෙනි 20 (1) (b) වෙනි වගන්තිය යටතේ මීට යාකර තිබෙන උප ලේඛනයේ සඳහන්වන අතුරුපණන් පණවන්නට යෙදුණු බැවින් වැඩබලන ලංකාණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ වන අප විසින් ඉහතකී ආඥාපණයේ 20වෙනි වගන්තියේ (2) වෙනි උපවගන්තියෙන් අපට දී තිබෙන බලය කරණකොටගෙන කාරක මණ්ඩලයක් සභාවේ අනුමතය පිට පළමු අතුරුපණන් අවලංගුකිරීම සහ මීට යාකර තිබෙන උප ලේඛනයේ සඳහන් කරණලද අලුතෙන් සාදනලද අතුරුපණන් සීරකිරීමත් එම අනුමතය පිට අප විසින් කරණලද බව මෙයින් සිසිලදෙනාම දනගනිතිවා.
එසේ දෙව්වැවදුරේ දේවදේවයේ අප සාමාන්තවහන්සේගේ වම්පසින් එක්දහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූලි මස දහසය වෙනි දින එකී ලංකාවිසයේ කොළඹදී දෙව්වැවදුරේ දේවදේවය.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදි,
ඒ. ආච. පැගබන්,
රජතුමාණන් දෙව්වෙහේ රකින්නවා. වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීන් වහන්ස.

උපලේඛනය.

වම් 1907වන ගම්බද පාඨශාලා සබවකී ආඥාපණයේ 19වෙනි 20වෙනි වගන්තිය යටතේ මන්නාරම් පලාතේ සෙක්කාල කොමිෂිය විසින් සාදන්නට යෙදුණු අතුරුපණන්.

1. මේ අතුරුපණන්වල "පිරිමි ලමයා" "ගැහැලි ලමයා" "ලමයා" යන වචනවලින් මීට යාකර තිබෙන උපලේඛනයේ සඳහන් කොටසක ඇතුළත වසන්තාවූ පිරිමි ලමයෙක් හෝ ගැහැලි ලමයෙක් හෝ ලමයෙක් හැරේ. "දෙමව්පියෝ" යන වචනයට ලමයෙකුගේ හා කාරකයෙක් නොහොත් ලමයෙක් හා වසින්නා කෙනෙකුද ඇතුළත්ය. "ව්‍යවස්ථා පොත" යන්නෙන් කායකී සම්පාදකමනුෂ්‍ය සභාවෙහිදී ලංකාණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් අනුමතකරණලදුව එකලට වලංගු ආධාරදීමේ පාඨශාලා සබවකී ව්‍යවස්ථා පොත හැරේ. "පාඨශාලාවලට පැමිණීම" යන්නෙන් ව්‍යවස්ථා පොතේ නියමකර තිබෙන කාලය තුළ පැමිණීම සිදුවී නොමැති පැමිණීම සිදුවීම හැරේ. ලමයෙකුට ඉගැන්වීමට ප්‍රමාණවූ සහ යොග්‍යවූ පිළිවෙත් සාදාගැනීම, "සැලකිය යුතු බාධාව" යන මේවා 1907වන ගම්බද පාඨශාලා සබවකී ආඥාපණයේ 20 (1) (b) යන වගන්තියේ විසාරකර තිබෙන අතී අගවත්. "පාඨශාලා පරීක්ෂකයා" යන්නෙන් හරුතර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් පත්කරණලද පාඨශාලා පරීක්ෂක කෙනෙක් හැරේ.
2. පිරිමි ලමයින් පාඨශාලාවට පැමිණීම, වයස අවුරුදු 6ට අඩුවූ සියලුම පිරිමි ලමයින්ගේ දෙමව්පියන් විසින් ඉගැන්වීමට යොග්‍යවූ සහ සුදුසු පිළිවෙලක් යොදාගෙන තිබුණොත් නොහොත් පාඨශාලාවට නොපැමිණීමට සෑහෙන කාරණ තිබුණොත් මිස නැත්නම් එබඳු ලමයෙක් රවෙනි ප්‍රමාණයෙන් සමන්විත නොහොත් වයස අවුරුදු 14ට පැමිණීම යන මේ දෙකින් එකක් පැමිණෙනතුරුම තමා පදිංචි ස්ථානයෙන් හැතැප්ම 3ක් ඇතුළත පිහිටි ප්‍රසිද්ධ ස්භාෂා පාඨශාලාවකට යන්නට සැලැස්වීම යුතුය.
- 2A. ගැහැලි ලමයින් පාඨශාලාවට පැමිණීම.—වයසින් අවුරුදු 6කට අඩුනොවූද, අවුරුදු 12කට වැඩිනොවූද ගැහැලි ලමයෙකුගේ දෙමව්පිය කෙනෙක් විසින්ද මහමදගම්කාර හෝ දෙමළ ගැහැලි ලමයෙක් නම් අවුරුදු 6ට අඩුනොවූද අවුරුදු 10කට වැඩිනොවූද ගැහැලි ලමයින්ගේ දෙමව්පිය කෙනෙක් විසින් ඉගෙනගැනීමට වෙන යොග්‍යවූ සහ සුදුසු පිළිවෙලක් යොදාගෙන තිබුණොත් නොහොත් පාඨශාලාවට නොපැමිණීමට සෑහෙන කරුණක් තිබුණොත් මිස නැත්නම් තමා පදිංචි ස්ථානයේ සිට හැතැප්ම 2ක් ඇතුළත පිහිටි ප්‍රසිද්ධ ස්භාෂා පාඨශාලාවකට යාම යුතුයි. එහෙත් තමා පදිංචි ස්ථානයේ සිට හැතැප්ම 2ක් ඇතුළත පිහිටි පාඨශාලාවකට ගැහැලි ගුරුවරියක් පත්කර සිටිනොත් මිස නැත්නම් මහමදගම්කාර ගැහැලි ලමයෙකුට පාඨශාලාවකට පැමිණීමට බලකළ යුතු නොවේ.
3. පාඨශාලාවට පැමිණීමේ කාලය.—යම් පිරිමි ලමයෙක් හෝ ගැහැලි ලමයෙක් පාඨශාලාවට පැමිණීම සිදුවීමේ කාලය නම් එමවයසේ වෙන ලමයින්ට ඉගැන්වීම පිණිස පාඨශාලාව විවෘතකර තිබෙන මුළු කාලයම වේ.
4. අගම.—මේ අතුරුපණන්වල කියාතිබෙන යමක්. (a) 1907වන ගම්බද පාඨශාලා සබවකී ආඥාපණයේ 21 (d) යන උපවගන්තියේ ප්‍රකාර පාඨශාලාවේ අගම බිම්ය උගන්වන්නාවූ කාලය තුළ ඒ පාඨශාලාවේ යම් ලමයෙක් අගන්ව ඉදිමට අවරය දෙනවාට බාධාසහිත නොවේ. (b) යම් ලමයෙකුගේ මව්පියන් අසිතිවූ අගමේ ප්‍රකාර සම්පූර්ණයෙන් අගම සබවකී ක්‍රියාවන් කරගැනීම පිණිස වෙන් කර තබනලද යම් දවසක එබඳු ලමයෙක් පාඨශාලාවට පැමිණීම සිදුවනලද මනා නොකෙරේ.
5. අවුරුදු 12වත් 14වත් අතර වයස ඇති පිරිමි ලමයෙක් සෙක්කාල කොමිෂියේ ප්‍රධානතැන සතුටු වියහැකිවූ ප්‍රයෝජනවත් කටයුත්තක යෙදී සිටිනවිට එබඳු පිරිමි ලමයා සෙක්කාල ව්‍යවස්ථා පොතේ කියාතිබෙන ප්‍රකාර පස්වෙනි ප්‍රමාණයෙන් නියම ලීම ගණිත ශාස්ත්‍රයෙන් සමන්විත බවට සෙක්කාල ඉන්ස්පැක්ටර්ගෙන් සහතිකපත්‍රයක් ලබාගන්නොත් එසේ වූ ලමයා සෙක්කාලයට පැමිණෙන්නට උවමනා නැත. එසේම වයස 10ට වැඩි ගැහැලි ලමයෙක් සෙක්කාල කොමිෂියේ ප්‍රධානතැන සතුටු වෙන අන්දමට ප්‍රයෝජනවත් කටයුත්තක යෙදී සිටින්නේ නම් එබඳු ගැහැලි ලමයෙක් පාඨශාලාවට පැමිණීම උවමනා නොවේ.

6. යම් මිලිපිය කෙනෙක් මේ අතුරුපණන් හෝ මෙයින් කොයියම් එකක් හෝ කඩකලොත් නොහොත් එසේ ජීව අනුව ක්‍රියානොකලොත් නොහොත් එසේ ක්‍රියාකිරීමට අනපසුකලොත් එබඳු අය ඒ ගැන වැරදිකාරයා වූ එක එක වැරද්දව රුපියල් 20කට වැඩිනොවන්නාවූ දඩයක් ගෙවීමටද දඩස්පතා පමනින වැරද්දක්වනම් එක එක දවසට රුපියල් 5කට වැඩි නොවන මනත් වැඩි දඩයක් ගෙවීමටද යටත්වෙනවා ඇත.

7. පාඨශාලාවක් පිහිටුවන්නට හෝ පළමුකොට ඉගැන්වීම් සඳහා පාවිච්චිනොකළ සෙක්ටර් කාමරයක හෝ ගොඩ නැගිල්ලක පාඨශාලාවට පැමිණීමට නිසි වයහඹුනි ළමයින් පැමිණෙන පවකතියකට හෝ පවකතිවලට ඉංග්‍රීසි හෝ වෙනත් භාෂාවක් උගන්වන්නට කැමති යම්කෙනෙකු විසින් ඒ බව ලඟසිටින පාඨශාලා පරීක්ෂක හෝ උප පරීක්ෂක කෙනෙකුට හෝ සෙක්ටර් කොමිෂියේ ප්‍රධානතැනට හෝ එබඳු පාඨශාලාවක් හෝ ඉගැන්වීමට පටන්ගත්ව අඩුමහේන් මාසයකට ප්‍රථමයෙන් දැනුම්දී ඉන් පසුව කියනලද පවකතිය හෝ පවකති ගැණන් නමා විසින් උගන්වන්නටයන කාරණ ගැණන් ඉගැන්වීමේ අධ්‍යක්ෂකතැන විසින් ඔහුකරණ කාරණගැණ දැනුම්දෙන්නට ඕනෑය.

සැලකිය යුතුකම.—මේ අතුරුපණන්වල 1වෙනි 4වෙනි වගන්තිවල සඳහන්වෙන ගම්බද පාඨශාලා සමබන්ධි අය, පණහේ කොටස් පහත පෙතියන ඒවාය.

20. (1) (b) යන වගන්තිය.—මිලිපියෙක් ඔහුගේ ලමයා ආධාරලැබීම පිණිස ප්‍රසිඛ ඉගැන්වීමේ කීරැක්ටර් උත්තාන්තේ විසින් ලියාපදිංචිකරණලද පාඨශාලාවකට හෝ ආධාරලබාගන්නාගැවියට ඉල්ලීමපත්‍රයක්දී ඒගැණ කලාපනාවපිට තිබෙනවායයි කියන පාඨශාලාවකට හෝ ඉගෙනගැන්වීමට ප්‍රමාණවූ සහ සුදුසු පිලිවෙත්කර තිබියයි ප්‍රසිඛ ඉගැන්වීමේ කීරැක්ටර් උත්තාන්තේ විසින් සහතිකකරණලද පාඨශාලාවකට පැමිණෙනවාය කියා ඔප්පුකලොත් නොහොත් ප්‍රසිඛ ඉගැන්වීමේ දෙපාර්තමේන්තුවේ කීරැක්ටර් උත්තාන්තේ විසින් ඉගෙනගැණීමට ප්‍රමාණවූ නොහොත් ගොහොවූ පිලිවෙත් කියා සහතිකකරණලද වෙන සැඟන මාතියක් ඔහුගේ ළමයාට ඉගැන්වීමට කරතිබෙනවාය කියා ඔප්පුකලොත් හෝ පාඨශාලාවට පැමිණීමට බලගන්කාර කිරීමෙන් ළමයා නිදහස්කළ යුතුය කියා ප්‍රසිඛ ඉගැන්වීමේ කීරැක්ටර් උත්තාන්තේගේ සහතිකපත්‍රයක් පෙන්වන්නට ගෙදුනේවනම් මිලිපිය කෙනෙක් ඔහුගේ ළමයාට ඉගැන්වීමට ප්‍රමාණවූ සහ ගොහොවූ පිලිවෙත් සාදතිබෙනවාය කියා සලකනුලැබේ. නවද දෙමව් පිය කෙනෙකු විසින් කුමාගේ ළමයාට පාඨශාලාවට නොපැමිණීමට සැලකියයුතු බාධාවක් තිබුණේනම් නඩුකාරතැනට ඒත්තු යන අන්දමට ඔප්පුකලේවනම් ඔහුගේ ළමයා පාඨශාලාවට පැමිණීමට නොසැලැස්වීම ගැණ කිසිම දෙමව්පිය කෙනෙකු වරද කාරයෙක් නොකළ යුතුයි. මිලිපිය කෙනෙකු විසින් ඔහුගේ ළමයා ලෙබක් කරණකොටගෙණ හෝ වෙන වැරැක්විය නොගැනී කරුණක් කියා පාඨශාලාවට නොපැමිණීමේයයි ඔප්පුකලේවනම් ළමයා පාඨශාවට නැරීමට සැලකියයුතු බාධා ඔහුට තිබුණේයයි සලකනුලැබේ.

21වෙනි වගන්තිය.—අගම උගන්වන කිසිම පාඨශාලාවක්ගැන පලාහේ පාඨශාලා කොමිෂියට මෙහි පහත සඳහන් වෙන කරුණු ඒත්තුගියේනම් මිස නැත්නම් එය ප්‍රසිඛ ස්වභාෂා පාඨශාලාවක් හැවියට සලකනු නොලැබේ.

- (a) පාඨශාලාවේ කාලසටහාන් සඳහන්වෙන කාලය අතරතුර පමණක් අගම ඉගැන්වීම කරණවාය කියාද.
- (b) පාඨශාලාව අයිති අගමේ ශිෂ්‍යයන්ට මිස අනා අගමවල ශිෂ්‍යයන්ට මිලිපියන්ගේ අකමැත්ත පිට අගම උගන් වන්නේනැත කියාද.
- (c) අගම ඉගෙනගැනීමට නොපැමිණෙන ශිෂ්‍යයින් ඒ අගමක් ඉගැන්වීමට නියමකර තිබෙන කාලය අදාළය වෙන කාරණ ඉගැන්වීමෙහි යොදවීමටය කියාද.
- (d) අගම සමබන්ධි කාරණ උගන්වන කාමරයේ පැමිණ සිටීම ගැන ඔවුන්ගේ මිලිපියෝ බාධා කෙරෙන්නම් එවැනි ශිෂ්‍යයින්ට අගම උගන්වන කාලයතුළ පාඨශාලාවේ වෙන කොඨාසයක පාඩම්කෙරීමට හෝ එවැනි කාලය අතරතුර පැමිණ නොසිටීමටත් ඉඩගැර තිබෙනවාය කියාද.
- (e) මේ වගන්තියේ පිටපත් ඉංග්‍රීසි සිංහල දෙමළ භාෂාවලින් ලියා පාඨශාලාවේ පහසුවෙන් පෙණෙන තැනක අලවා තිබෙනවාය කියාත්.

මෙම අතුරුපණන් මන්නාරම පලාහේ සෙක්ටර් කොමිෂිය විසින් වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 2වෙනි දින යෝජනාකර සාදනලදී.

ආණ්ඩුවේ ඉඩම් බදුදීම හෝ විකිණීම සඳහා දන්වීම.

දකුණු පලාහේ මහජනන උත්තාන්තේ විසින් වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 6වෙනි දින හෝ ඊට මත්තෙන් ගාල්ලේ කවිචේරියේදී පොල්, රබර්, හෝ හෝ වෙනත් වැවීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන් ආණ්ඩුව සන්සක ඉඩම් කැබලි වම් 1918ක්වූ නොවැම්බර් මස 1වෙනි දින පටන් කාල සීමාවක් නොමැතිව බදුගැනීමට ඉල්ලා ලියා එවනලද ඉල්ලුම්පත්‍ර හාර හැණීමට බලාපොරොත්තුව සිටින්නේය. ඉල්ලුම්කරන අගවලුන්ගේ සමුණු නම් සහ පදිංචියද සඳහන් නොකල ඉල්ලුම්පත්‍ර හාරහනු නොලැබේ. නවද මහ ඒජන්ත උත්තාන්තේ වෙන අක්කරයකට හෝ ඉන් කොටසකට එක එක බිත්තැබැල්ලට නියමකර තිබෙන ප්‍රකාර මුදලක් නැත්පත්කොට නැතිග යුතුවේ. එසේ මුදල් නැත්පත් නොකරන්නේනම් එකී ඉල්ලුම්පත්‍ර හාරහනු නොලැබේ. ඉඩමේ බද්ද විකුණන්නට පෙර හෝ ඉඩමේ බද්ද විකිණීම නොකරනවායයි මහාජනන උත්තාන්තේ විසින් නියමය කරගන්නාතුරු ඉහතකී අන්දමින් නැත්පත්කරනලද මුදල් අපසු ගෙවනු නොලැබේ. ආණ්ඩුවට අයිති ඉඩම් බදුදෙන ආඥාපණක යටතේ එකී වගන්තිවලට අනුව වම් 1918ක්වූ ඔක්තෝබර් මස 1වෙනි දිනවූ අගහරුවාද පස්වරු 1ට ගාල්ලේ කවිචේරියේදී බද්ද ප්‍රසිඛ වෙන්දේසියේ විකුණන්නට ගෙදෙනවා ඇත. බද්ද වෙන්දේසියේදී ඉල්ලුම්කරන්නට පුලුවන් වන්නේ ඉහතකී ප්‍රකාරයට මුදල් බැඳ ඉල්ලුම්කරනු අගවලුන්ට පමණකි. බද්දේ කොන්දේසි අදිය ගාල්ලේ මහාජනන උත්තාන්තේගෙන් ලබාගන්නට පුලුවන.

දකුණු දිසාවේ ගාර් දිගුකිකේ තල්පෙපත්තුවේ උදුමලගල යන ගමේ පිහිටි ඉඩමකැබලි 2ක්.

මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර කාරණ දකුණු පලාහේ ඒජන්ත උත්තාන්තේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 16වෙනි දින කොළඹ මහසෙනසුනාදීස් උත්තාන්තේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ආීස්. පැග්බන්, වැඩබලන මහසෙනසුනාදීස් වම්හ.

සිතියම 10,877. පිහිටි ස්ථානය.—උඩුමලගල. විස්තරය.—කැලේ.

නො.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම.	අක්කරයකට මුල් අඩු රුදු හයේ එක එක අඩුරුදුට බද්ද.		අක්කරයකට මුල් අඩු ඉගුරු අඩුරුදු 24෧෪ ඉන් කොටසකට මැනීමේ ගාස්තුව.		අක්කරයක තක්සේරු මු. රු.
			රු.	ප.	රු.	ප.	
1	උක්දඩුව	0 0 36	—	—	—	—	—*
2	එම	5 2 12	2.30	—	8.5	4	11
3	එම	2 0 9	—	—	—	—	—*
4	එම	0 1 18	—	—	—	—	—*
5	එම	0 3 12	—	—	—	—	—*
6	එම	9 3 32	2.40	—	8.40	4	11.50
7	එම	0 2 19	—	—	—	—	—*

* තහනම් ඉඩම්, බදුදෙන්නේ නැහැ.

No. 2,043, N.C. P.—උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උන්නාන්ගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්කම ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවලට ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 28වෙනි දින වූ බදුදු පස්වරු 1ව අනුරාධපුර කම් මේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට ගෝ බේරුම්කරදෙන්නට නොහොත් වෙත අන්දමකින් තීන්දුකරන්නට යෙදෙනවා ඇත. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රමරකලාවිස දිනුකිකුමේ පලාතේ ක්‍රමරකම්, කුරුලු සහ කලාමම් පලාත්වල කොටසගේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 40ක්.

සිතියම 4,507. ගම—කුන්විච්චිකෝරලේ පහලපස්ගොල්ලුව. අයිතිකම්කරුගේ නම—අණ්ඩුව. අක්කරයක කක්ෂේරු මිල,

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප.	රු.
2277	ලදකැලේ	.. කේ. කීර්තියම්	.. විසට සුදුසු කැලේ	.. 2 1 23	17a*
		සිතියම 4,536. ගම—කල්පේකෝරලේ කල්පේ.			
2349	දිවුල්ගහඉඩම	.. කීර්තියම් චේල්පිදුනේ	.. විසට සුදුසු ලද කැලේ	.. 1 2 4	16.50b
		සිතියම 4,670. ගම—උතුරු කලාමම්කෝරලේ කදුරුවැගම.			
1	කදුරුවැගමකැලේ	.. කීර්තියම් අයි. ඇම්. කීර්තියම්	.. කැලේ	.. 9 1 0	15c†*
12	එම	.. අලුතාපරුමාගම ඒ. ජී. හබ්බුලෙඩිබේ	එම	.. 10 0 25	20c†*
17	එම	.. අලුතාපරුමාගම ඒ. ජී. උදුමාලෙඩිබේ	එම	.. 9 2 27	21c†*
18	එම	.. පලුගස්වැවේ ඒ. ඇම්. අප්පුහාමි	එම	.. 4 2 25	15c†*
		සිතියම 4,740. ගම—මාමිනියාකෝරලේ උලන්කුලම.			
1	ක්‍රමරකලන්ද	.. කේ. මල්ගාමි ආරච්චිල	.. කැලේ	.. 2 0 17	15d
		සිතියම 4,893. ගම—කනදරකෝරලේ සන්දිගැවැව.			
1	සන්දිගැවැවකැලේ	ඇම්. නාසිදුරු චේල්පිදුනේ	.. කුඹුර	.. 0 2 12	20e*
		සිතියම 4,955. ගම—මහපොතානකෝරලේ කොකැබේ.			
1	පලුගහඉඩම	.. කේ. ඒ. කන්දප්පුහාමි	.. ලද කැලේ	.. 1 0 0	17.50f*
		සිතියම 5,014. ගම—මහපොතානකෝරලේ රත්මලේ.			
5	දඹගහඉඩම	.. ඇම්. පකීර්නමිති	.. විසට සුදුසු කැලේ	.. 7 0 15	16.50g*
		සිතියම 5,034. ගම—කල්පේකෝරලේ තිබිරිඅත්තාවල.			
2	සියම්ලාගහඉඩම	.. තිබිරිඅත්තාවල ඇම්. සෙලෙයිමාන් සහ තුවන් එක්කෙනෙක්	.. කැලේ	.. 1 2 34	22h
3	දඹගහඉඩම	.. යූ. කුඹුරුමිති	.. කුඹුර	.. 0 1 14	25h*
4	තිබිරිගහඉඩම	.. පී. අලිනමිති සහ නවත්	.. ලදකැලේ	.. 3 1 12	16h*
		සිතියම 5,044. ගම—කනදරකෝරලේ කොක්මඩුව.			
1	කොක්මඩුවකැලේ	.. ඩී. කදිරිච්චිලානේ	.. විසට සුදුසු කැලේ	.. 2 3 1	17.50i*
		සිතියම 5048. ගම—මාමිනියාකෝරලේ කන්කානියාගම.			
2	හැරඹගහලන්ද නො මිහලන්ද	අයි. කේ ආර්. මුදිත්තේ සහ මන්කඩවල අයි. ආර්. පුංචිබත්තා	.. විසට සුදුසු කැලේ	.. 1 2 21	30g
		සිතියම 5,093. ගම—උදුරුවකෝරලේ ගල්වඩුගම.			
2	අස්වැද්දුමේකුඹුර	.. —	.. අබේරත්න හිටපු ආරච්චිල විසින් අල්ලාගත් කුඹුර	0 1 10	15j
3	ගල්වඩුගමකැලේ	.. වනසිංහමිහාලේ සිද්දුර්ත නාගක උන් නාන්ගේ	.. ලදකැලේ	.. 0 3 14	18j
		සිතියම 5,185. ගම—උඹිඹියන්කුලමකෝරලේ ගල්වඩුවාගම.			
1	මසිලගහඉඩම	.. ගල්වඩුවාගම ආච්චිලගේ මොහොමඩාල	වන්නට සුදුසු කැලේ	.. 1 0 3	15k
2	එම	.. —	.. එම	.. 0 0 26	15k
		සිතියම 5,188. ගම—උඹිඹියන්කුලමකෝරලේ තෝබාමඩුව.			
1	කදුරුවැගහඉඩම	.. පී. චේලානේ	.. විසට සුදුසු කැලේ	.. 0 1 21	15k
2	අක්කරවෙල	.. එම	.. ඉල්ලුම්කාරයා විසින් අල්ලා ගත් කුඹුර	.. 0 1 0	15k

* මෙම බිම්කම්වල මිට පෙර විකුණනලදී. නුමුත් විකිනීමේ ප්‍රකාර මුදල් සම්පූර්ණ නොකල නිසා නැවත විකිනීමට ප්‍රසිද්ධකරණලදී.

† මෙම බිම්කම්වල විකුණන්නේ මෙහි නිගත පොරොන්දු පිටත. අයිතිකාරයා හෝ අයිතිකාරයෝ ආණ්ඩුව විසින් සම් කාලයකදී නියමකරණ බදු ගෙවන්නට නැත. කලාවැව ගෝදාමාංශ ආරාමයට ගොස් දැනට නිබන්දන අතින් ඉඩම්වලට වඩා බදු වැඩි කරන්නේ නැත නිසා ආණ්ඩුව පොරොන්දුවකින් බැඳෙන්නේ නැත. දැනට මේ ඉඩම්වලට අවුරුද්දකට අක්කරයකට රුපියල් 2 බැගින් බදු ගෙවීමට යටත්ය.

a මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1915ක්වූ මාර්තු මස 26වෙනි දින නොම්මර 6,706 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1915ක්වූ ජූලි මස 18වෙනි දින නොම්මර 6,722 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 15වෙනි දින නොම්මර 6,925 දරණ ගැසට් පත්‍ර බලලදී.

b මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1915ක්වූ මැයි මස 7වෙනි දින නොම්මර 6,712 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1915ක්වූ ජූලි මස 23වෙනි දින නොම්මර 6,728 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

c මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 8වෙනි දින නොම්මර 6,923 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

d මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1916ක්වූ ජනවාරි මස 7වෙනි දින නොම්මර 6,768 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

e මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ ජූනි මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,883 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 16වෙනි දින නොම්මර 6,909 දරණ ගැසට් පත්‍ර බලලදී.

f මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ ජූනි මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,883 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 1වෙනි දින නොම්මර 6,927 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

g මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 9වෙනි දින නොම්මර 6,907 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

h මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 9වෙනි දින නොම්මර 6,907 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දින නොම්මර 6,930 දරණ ගැසට් පත්‍ර බලලදී.

i මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 14වෙනි දින නොම්මර 6,898 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

j මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1918ක්වූ මාර්තු මස 28වෙනි දින නො. 6,932 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

k මෙය මිට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1918ක්වූ මැයි මස 10වෙනි දින නො. 6,941 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලලදී.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහන, අ. රු. ප.	අක්කරයක නක්සේරු මිල, රු.
1	හල්මිල්ලගහඉඩම ..	සිතියම 5,193. ගම—කුන්විච්චුකෝරලේ කුන්විච්චුම. කුන්විච්චුකේ ඇස්. බද්දේදර සහ නවත් එක්කොහෙක් ..	වියට සුදුසු කැලේ ..	1 2 2	20k
1	ඉදිසාලේසේන	සිතියම 5,214. ගම—කිරලවකෝරලේ මුවුව. මුවුවේ කේ. මසිනා ..	වියට සුදුසු ලදුකැලේ ..	3 2 33	16k
3	එම	කලුආරච්චියාගම ඇල්. කපුවා ..	එම ..	2 0 8	15k
1	දඹගහඉඩම ..	සිතියම 5,215. කලුආරච්චියාගම කුඩාසේනායා ..	එම ..	1 0 5	15k
4	කදුරුවහඉඩම ..	කලුආරච්චියාගම ටී. කපුවා ..	එම ..	2 0 5	15k
4e	පහලගමතිස්සමේ ..	සිතියම 203. ගම—නුවරගමකෝරලේ පහලගම. ආර්. ඩී. වත්තියාමි ..	වත්ත ..	0 0 5	30l
6a2	පොටියාගමකැලේ ..	සිතියම 204. ගම—නුවරගමකෝරලේ පොටියාගම. ඒ. සින්නාසේන් ..	කැලේ ..	1 0 2	17m*
5a	ඊවත්කුලමතිස්සමේ	සිතියම 255. ගම—කනදරකෝරලේ ඊවත්කුලම. ඇස්. සින්නකුච්චි ..	ගම්බද එළිකිරීමක් ..	0 2 11	15n*
2g	ඊවත්කුලමකැලේ	එම ..	පිටිවනිඹම සහ කැලේ ..	0 1 0	15n*
6a2	කෝන්ගහසේන	එම ..	සේන ..	0 1 8	15n*
2f	ඊවත්කුලමවෙල ..	එම ..	කුඹුර ..	0 2 34	15n*
6a3	කෝන්ගහසේන	එම ..	සේන ..	0 1 30	15n*
1h	පොන්නාවරත්කුලම මුකලාන	සිතියම 257. ගම—කනදරකෝරලේ පොන්නාවරත්කුලම. අනුරධපුරේ බිච්චිච්. ඒ. ඩී. එලියස් සිල්වා සහ නවත් දෙන්නෙක් ..	මුකලාන ..	6 1 15	31.25m*
19f	වැකන්අද්දරසේන	සිතියම 539. ගම—කැදුකෝරලේ කල්ලන්විය. කේ. ඩී. පුංචිරල ..	වියට සුදුසු පිටිවනිඹම ..	1 2 6	15o*
43w	කුරුදුඇලසේන	කේ ඇල්. පුංචිරල ..	වත්තට සුදුසු සේන ..	2 0 30	15o*
1k	කෝන්ගොල්ලුවිමුකලාන	සිතියම 545. ගම—කැදුකෝරලේ කෝන්ගොල්ලුව. ඒ. ඇල්. උක්කුබන්ඩා චෙල්පිදනේ ..	වියට සුදුසු කැලේ ..	2 0 0	16m*
67l	කපිරිගමකැලේ	සිතියම 551. ගම—කැදුකෝරලේ කපිරිගම. කපිරිගල සුමංගල උන්නාන්සේ ..	ලදුකැලේ ..	1 1 20	15p*
1i	කෝලිබැන්දුවකැලේ	සිතියම 560. ගම—කැදුකෝරලේ කෝලිබැන්දුව. කේ. කර්නසිදේ ..	දෙතිය ..	1 0 24	16q*
1k	එම	එම ..	එම ..	1 1 37	16q*

* මේ බිම්කවීම් මීට පෙර පිසුණහලදී. නුමුත් විකිනීමේ ප්‍රකාර මුදල් සම්පූර්ණ නොකල නිසා නැවත විකිනීමට ප්‍රසිද්ධකරණලදී.

- k මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1918ක්වූ මැයි මස 10වෙනි දින නො. 6,941 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- l මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 21වෙනි දින නොමිමර 6,899 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- m මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1918ක්වූ ජනවාරි මස 11වෙනි දින නො. 6,919 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- n මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ ජූලි මස 13වෙනි දින නො. 6,887 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- o මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ නොවැම්බර් මස 2වෙනි දින නො. 6,906 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- p මෙය මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 7වෙනි දින නො. 6,897 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1918ක්වූ පෙබරවාරි මස 15වෙනි දින නො. 6,925 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.
- q මේවා මීට පෙර ප්‍රසිද්ධකරණලදී. වම් 1917ක්වූ ජූනි මස 22වෙනි නො. 6,883 දරණ ගැසට් පත්‍රය සහ වම් 1917ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 28වෙනි දින නො. 6,900 දරණ ගැසට් පත්‍රය බලනු.

මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර කාරණා උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද ඒවායේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීස් වම්ස.

No. 1,277, P. of U.—ලාව දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන අණුව සත්කම ඉඩම ආණ්ඩුවේ ඉඩම් බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 2වෙනි දින වූ සඳුදා දවල් 12ට බදුර් කවීමේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණනට යෙදෙනවා ඇත. ලාව දිසාවේ බදුර් දිනින්මේ උවුකිද කොඩාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහන, අ. රු. ප.
7e	කොස්වත්තේමත්කමේපනන	දිමුලේනැන්සේඅප්පහාමි	පනන	2 0 13

- (a) කක්සේරු මුදල වන රුපියල් 25.50ක “පිරිමියම්” මෙන් ලාබ මුදල පිට අවුරුද්දකට අක්කරයකට හෝ එයින් කොටසකට මුඛ් රුපියල් 4.50 ගණනේ ඉහත සඳහන්වන ඉඩම සදුකැලීමට බදු දෙනු ලැබේ.
- (b) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.
- (c) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගෙයක් ආදිය ගොඩනැගීම බැරිය.
- (d) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසත්කමය කිසි පලකරණු ලැබේ.
- (e) එලවුම් සහ ගස් වැවීමට උවමනාකරණ ගොඩනැගිලි සෑදීමට පමණක් අවසර දෙනු ලැබේ.
- (f) ඉඩම එලවුම් සහ ගස් වැවීමට පමණක් පාරිච්ඡිකල යුතුයි.
- (g) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේදී 1/10 පංගුවක් වැඩිවන ඉතුරු ඉඩම් කවන් අවුරුදු 5ක් ඇතුළත වැඩිවන පොරොන්දුවක් යුතුයි. මෙම පොරොන්දු ඉඟි නොකලොත් ඉඩමෙන් වඩා තිබෙන කොටස හැර ඉතුරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙනුයුතු අයකරණු ලැබේ.

(h) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අර්ථවැඩියා කෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙව්වාටු බදු මුදලින් භාගයකට වැඩි නොවේ.

(i) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පත්කෙරීමටවත්, බාර දීමට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්මත් යමකට යටත්කෙරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.

මෙම ඉඩම සමබනි කාරණ උාව දිසාවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 13වෙනි දින කොළඹ

මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්,

වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් මමිය.

No. 1,278, P. of U.—උාව දිසාවේ අණුමේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන අණුම සත්කක ඉඩම අණුමේ ඉඩම විකිනීම් නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 5වෙනි දිනටු සඳුදා දවල් 12ට බදුර කවිචේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට හෝ බේරුම්කරදෙන්ට නොහොත් වෙන අන්දමකින් තීන්දුකරන්ට යෙදෙනවා ඇත. උාව දිසාවේ බදුර පලාතේ උවුකිද කොඩාසයේ පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 3ක්.

අන්තිම සිතියම 121. ගම—උවුකිද මහපලාතකෝරලේ ගෝනමොටාව.

අක්කරයක කන්සේරු

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතීකම්කියන්තා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප. මිල, රු.
31b	අම්බලමකපුරේපහන	.. රජසත්තක කඳුරට අධාරයට තිබීමට 0 0 12 180*
31c	කුණුවත්ත	.. කුණුවත්ත විසින් අලාගන තිබේ අවුරුදු 4 සිට 5ක් වයස්වූ හේ 4 0 37 180*
31d	එම	.. එම එම 0 0 33 180*

* නොමමර 121 අන්තිම සිතියමේ අතිරේකවූ සිතියමේ සඳහන් 31d1 බිම්කවරිය. නොමමර 121 සිතියමේ 31b, 31c සහ 31d බිම්කවරිවලට ගෙවීමේ කොටසක් වෙනුවට ලබාගනුලැබේ.

ඉහත සඳහන් බිම්කවරිව ගැණ වැඩිදුර කාරණ උාව දිසාවේ අණුමේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 16වෙනි දින කොළඹ

මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්,

වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් මමිය.

No. 1,279, P. of U.—උාව දිසාවේ අණුමේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන අණුම සත්කක ඉඩම අණුමේ ඉඩම බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 2වෙනි දිනටු සඳුදා දවල් 12ට බදුර කවිචේරියේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණනට යෙදෙනවා ඇත. උාව දිසාවේ බදුර දිසත්තේ උවුකිද කොඩාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

සිතියම 1,914. ගම—උවුකිද උඩපලාතකෝරලේ ලන්දේවෙල බිම්ලියමුව. අයිතීකම්කියන්තා—අණුම.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප.
2	බිම්ලියමුවේගොඩ නොහොත් මහලියද්දේ ගොඩපහන	.. උඩබාදන උරහේලිස් අප්පුහාමි පහන 2 2 11

බදු කොන්දේසි.

(a) කන්සේරු මුදල වන රුපියල් 18ක “පිරිමියම්” මෙන් ලාබ මුදල පිට අවුරුද්දකට අක්කරයකට හෝ එයින් කොටසකට වුවත් රුපියල් 2ක ගණනේ ඉහත සඳහන්වෙන ඉඩම සදකාලිකයට බදු දෙනුලැබේ.

(b) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.

(c) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගෙයක් අදිය ගොඩනැගීම බැරිය.

(d) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසත්තකය කියා පලකරණුලැබේ.

(e) එලවර් වැවීමට උවමනාකරණ ගොඩනැගිලි සෑදීමට පමණක් අවසර දෙනුලැබේ.

(f) ඉඩම එලවර් වැවීමට පමණක් පාවිච්චිකළ යුතුයි.

(g) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංඟුවක් වැවීමටද, ඉතුරු ඉඩම නවත් අවුරුදු 5ක් ඇතුළත වැවීමට පොරොන්දුවිය යුතුයි. මෙම පොරොන්දු ඉටුකොකළොත් ඉඩමෙන් වවා තිබෙන කොටස හැර ඉතුරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙනුගතයක් අයකරණු ලැබේ.

(h) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අර්ථවැඩියා කෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙව්වාටු බදු මුදලින් භාගයකට වැඩි නොවේ.

(i) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පත්කෙරීමටවත්, බාර දීමට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්මත් යමකට යටත්කෙරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.

මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර කාරණ උාව දිසාවේ අණුමේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒකේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් තුමාගෙන්ද දැනගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 17වෙනි දින කොළඹ

මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්,

වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් මමිය.

No. 1,280, P. of U.—උාව දිසාවේ අණුමේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන අණුම සත්කක ඉඩම අණුමේ ඉඩම බදුදීමේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 2වෙනි දිනටු සඳුදා දවල් 12ට බදුර කවිචේරියේදී බද්ද වෙන්දේසිකර විකුණනට යෙදෙනවා ඇත. උාව දිසාවේ බදුර දිසත්තේ වැල්ලවාය පලාතේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

සිතියම 1,930. ගම—වැල්ලවාය පලාතේ වැල්ලවායකෝරලේ සුදුපානාවෙලගම. අයිතීකම්කියන්තා—අණුම.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප.
2	රඹුක්කැව්ගේහේන	.. රඹුක්කැව්ගේ ජේ. පී. බබාඅප්පු හේන, ගස් යම්ලායක් තිබේ 3 1 12

බදු කොන්දේසි.

(a) කන්සේරු මුදල වන රුපියල් 28ක “පිරිමියම්” මෙන් ලාබ මුදල පිට අවුරුද්දකට අක්කරයකට හෝ එයින් කොටසකට වුවත් රුපියල් 3 ගණනේ ඉහත සඳහන්වෙන ඉඩම සදකාලිකයට බදු දෙනුලැබේ.

(b) පළමුවෙනි අවුරුදු හයේ අවුරුදු බදු මුදල් මුල් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.

(c) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගෙයක් අදිය ගොඩනැගීම බැරිය.

(d) ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගොඩනගනලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රජසත්තකය කියා පලකරණු ලැබේ.

(e) පදිංචිව පමණක් ගෙයක් සෑදීමට අවසර දෙනුලැබේ.

(f) ඉඩම එලවර්, කකසෙල් සහ පොල් වැවීමට පාවිච්චිකළ යුතුයි.

(g) බදුකාරයා පිසින් මෙම ඉඩම අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංඟුවක් වැඩිමටද ඉහරු ඉඩම තවත් අවුරුදු 5ක් ඇතුළත වැඩිමට පොරොන්දු පියවුණුය. මෙම පොරොන්දු ඉටුකොටගැනීමට ඉඩමෙන් වඩා තිබෙන කොටස හැර ඉහරු ඉඩමට බද්දෙන් දෙනුයන අගකරණ් ලැබේ.

(h) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අර්ථවැඩියාකිරීමට හේතුවේ. පුර්ව අවුරුදු 30ට ගෙවිවාවූ බදු මුදලින් බාගයකට වැඩිනොවේ.

(i) බදුදෙන අගයේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් නොගෙන බද්ද වෙත කෙතෙකුට පත්කිරීමටවත්, බාර දීමට හෝ ලියාදීමටවත් ඒ සියල්ල හෝ එයින් කොටසක්වත් යම්කට යටත්කිරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත.

මෙම ඉඩම සම්බන්ධ කාරණ උාව දිසාවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒකේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උන්නාන්සේ ගෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 17වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් වම්භ.

No. 4,725, S. O.—ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උන්නාන්සේ පිසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 17වෙනි දිනවූ සෙනසුරුදු පෙරවරු 11ට මදවඩිවියේදී වෙන්දේසිකර පිකුණන්ට හෝ නිරවුල්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත. උතුරු මඩාම දිසාවේ ක්‍රමලාභීය පලාතේ ක්‍රමලාභී කොටසගේ කඩවත්කෝරළේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 5ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 625.—පැද්දගම.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා.	අන්දම. මහත, අ. රු. ප.
2a	පැද්දගම මුකලාන	ආණ්ඩුව, ජෝන්ගුවා පිසින් ඉල්ලීමකර තිබේ	මුකලාන .. 1 3 18
14a	පැද්දගමලන්ද	එම	සේන .. 3 0 12
6a	අක්කරයල	ආණ්ඩුව, අපසුරු චෙල්විදනේගේ සහ තවත් අසවර්න්ගේ වගාව	ඒ .. 0 2 33
6b	එම	ආණ්ඩුව, අමරනේ සහ තවත් කෙතෙකුගේ වගාව	එම .. 0 0 37
6c	එම	ආණ්ඩුව, අපසුරු චෙල්විදනේ සහ තවත් අසවර්න්ගේ වගාව	එම .. 0 1 10

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 දක්වාය. මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර නොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් තුමාගෙන්ද දැනගත හැකිවේ.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 17වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් වම්භ.

No. 4,726, S. O.—ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උන්නාන්සේ පිසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 22වෙනි දිනවූ බාගස්සන්ද පස්වරු 11ට නිකිව්වැවේදී වෙන්දේසිකර පිකුණන්ට හෝ නිරවුල්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත. උතුරු මඩාම දිසාවේ ක්‍රමලාභීය පලාතේ ක්‍රමලාභී කොටසගේ විලවිචියකෝරළේ කොටසගේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 715.—නිකිව්වැව.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා.	අන්දම. මහත, අ. රු. ප.
42	කුඹුක්කහකුඹුරේගේන	ආණ්ඩුව, නම්බරු චෙල්විදනේගේ කම්බරු පිසින් ඉල්ලා තිබේ	සේන .. 0 3 15

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 දක්වාය. මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර නොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උන්නාන්සේගෙන්ද, ඒකේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උන්නාන්සේගෙන්ද දැනගත හැකිවේ.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 17වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රතාරීස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස්. පැන්ඩන්, වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් වම්භ.

ආණ්ඩුවට ඉඩම් ලබාගැනීමේ සම්බන්ධ දැන්වීම.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට ආණ්ඩුවේ කටයුත්තකට එනම්:—නෝර්වුඩ්, අප්කොට්පාරේ හැකැප්ම පහේ ක්‍රමලාභී ප්‍රසිද්ධ වැඩබද්දපාර්තමෙන්තුවේ කුලීකාරයින්ගේ ලැයිමේ ප්‍රසිද්ධ කක්කුස්සි සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීමේ සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි කාරණයේ කරනිබෙන පංශාර්භුවල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනාප්‍රණය ඇතුළු උතුමාණන්වගන් සේගෙන් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම නම්:—

සිතියම 6,859. ගම—දික්බය.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කරන්නා.	මහත, අ. රු. ප.
1	මහලවත්ත	.. තේ	.. ජේ. ඇල්. ආර්. ගෝඛන් සහ සී. ගෝඛන් මහතුන්	.. 0 0 6.5

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට ආණ්ඩුවේ කලානාම තිබෙන බව පොදුජනයාට දැනගැන්ම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම තමුන්ම නොහොත් තමුන් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අග වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 16වෙනි දින පස්වරු 2 කනිසමට මහනුවර කම්බේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද නියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඊට ඇත්තාවූ තමුන්ගේ අයිතිකමේ නොරතුරුත් නියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින මහනුවර කම්බේරියේදීය. සී. ඇස්. වෝගන්, ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත වම්භ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට ආණ්ඩුවේ කටයුත්තකට, ඒ නම්:—බලපිටියේ ස්විතාලයේ උප දෙස්කරට ගෙයක් සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීමේ සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආඥාපත්‍රයේ” හත්වෙනි කාරණයේ කරනිබෙන පංශාර්භුවල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මනාප්‍රණය ඇතුළු උතුමාණන්වගන්සේගෙන් නිසිආකාර මට අණ ලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම නම්:—

සිතියම 10,783. ගම—මලගෙදර.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කරන්නා.	මහත, අ. රු. ප.
1	මහබොඩගෙදරවත්ත	.. වත්ත	.. මලගෙදර පදිංචි මුඛවාහන්දී එකෝරිස් සිල්වා සහ තවත්	.. 0 1 11

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කලාපනාම නිබන්ධ බව පොදුජනාධිපති සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර නිබන්ධ හැරියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම නමුත්ම නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 17වෙනි දින සවස 2කේ කානිසමට අම්බලන්ගොඩ නානායකම්දී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඊට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිතිකමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑවට මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 15වෙනි දින
ගාල්ලේ කවිචේරියේදීය.
ආර්. සී. හැලින්ස්,
දකුණු දිසාවේ ආණ්ඩුමේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට, ආණ්ඩුමේ කටයුත්තකට, එනම්:—පරවාහාර සහකාරයා සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආඥාපත්‍රයේ” හවෙති කාණ්ඩයේ කරනිබෙන පංගාර්තුල ප්‍රකාරයට කාරක මහත්‍රීසභාවේ මහත්‍රීසභාවේ ඇතුළු උතුරුකොන්වගන්තියේගෙන් යිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩමනම්:—

සිතියම 10,919. ගම—පරවාහාර, ගඟබොඩපත්තුව.		
නො. 1	කොහවල කුරුමුත්ත නොහොත් වත්ත දෙතිගහසේන	අන්දම. ඇම්. ඒ. දෙත් කොර්නෙල්ස් පොලිස් ඔපිස් පරවාහාර
		මහත, අ. රු. ප. 0 2 19.3

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට අණවුණේ කල්පනාව නිබන්ධ බව පොදුජනාධිපති සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර නිබන්ධ හැරියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම නමුත්ම නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 13වෙනි දින දවල් 10 කානිසමට දික්වැල්ලේ නානායකම්දී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොයි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඊට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිතිකමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑවට මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 9වෙනි දින
මාතර කවිචේරියේදීය.
ආණ්ඩුමේ උප ඒජන්ත වම්හ.

මුඩුඉඩම් නිරවුල්කිරීම සම්බන්ධ ප්‍රාරම්භ දැන්වීම.

[හම්බන්තොට දැන්වීම නො. 6,958.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් නිබන්ධ යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903නේ ආඥාපණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේගේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේගේ ඉදිරිපිටට ඇතිව පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්නවාසිටින්නට නොයෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේගේ ඉහතකී ආඥාපණත්වලින් ලැබීතිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොයෙදුන සෑම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැරියට උන්තාන්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේ.

ඉඩම්වල තොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට දිකුත්තේ නැගෙනහිර ගිරුවාපත්තුවේ මිනිඇතිලිය යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුනාපු සිතියමවල* පෙනීගත මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රි, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 460.		
බිම්කව්‍රිය. 40	මුරුත්ගහවත්ත (ඉඩමෙන් ගත පාර අත්හැර)	බිම්තරම, අ. රු. ප. 0 3 29
මීට මායිම්—උතුරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැරියට ප්‍රසිධකරපු ගබොල්ලන්දද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැරියට ප්‍රසිධකරපු ගබොල්ලන්දද (පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රිය), ප්‍රවේනි පව්‍රියකුමුරුද; නැගෙනහිරට ප්‍රවේනි පව්‍රියකුමුරුද; දකුණට ආණ්ඩුම විසින් විකුණපු දර්ශනවත්තද (296,503 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩම), ආණ්ඩුම විසින් විකුණපු කටුනොටගහවත්තද (296,502 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩම), මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැරියට ප්‍රසිධකරපු බෙලියගහවත්තද; බස්නාහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැරියට ප්‍රසිධකරපු ගබොල්ලන්දද.		
II.—මුල් සිතියම 460.		
බිම්කව්‍රිය. 46b	පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රිය	බිම්තරම, අ. රු. ප. 0 1 36
මීට මායිම්—උතුරට 150,518 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 216,732 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩමද; දකුණට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැරියට ප්‍රසිධකරපු කෝන්ගහසේනද; බස්නාහිරට 216,732 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩමද.		

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1325—1326වෙනි පිටුවල පලුන් බලනු.

[හම්බන්තොට වී. ම. 10—1918.]

[හම්බන්තොට දැන්වීම නො. 6,959.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට යම් අයිතිකමක් නිබන්ධ යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903නේ ආඥාපණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේගේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේගේ ඉදිරිපිටට ඇතිව පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්නවාසිටින්නට නොයෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේගේ ඉහතකී ආඥාපණත්වලින් ලැබීතිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොයෙදුන සෑම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැරියට උන්තාන්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ප්‍රෙබ්‍රික් ලුබ්ස්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥරයානන්තාන්තේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර තීරුවටත්තුමේ ගොඩවැන්න යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කර්ම, එනම්:—

මුල් සිතියම 173.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
11c ..	ගන්ඉමේගේන නොගොත් හුගේගේන	2 1 33
11E ..	එම	2 3 16
		5 1 9

මීට මාසිම්—උතුරට කුලසිංහ දෙත් අබරත් සහ නවත් කෙනෙක් විසින් අයිතිකම්කීයන පල්ලේඅරඹේකුඹුරද; නැගෙනහිරට රජසන්නක ගන්ඉමේගේනද, 204,154, 204,155 යන පිඹුරුකඩදසියට පෙන ඉඩමද; දකුණට රජසන්නක පැලබැඳිගහගේනද, කථආරච්චිගේ සිලියා විසින් අයිතිකම්කීයන ගල්ඇන්දගේවත්තද, දෙත් අන්ද්‍රෙයස් දහනායක විසින් අයිතිකම්කීයන ගන්ඉමේගේනද; බස්නාහිරට දෙනගම යන ගමේ ගමඉමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1326වෙනි පිටි පලාතය බලනු.

[හම්බන්තොට වි. ම. 11—1918.]

[මන්නාරම් දූන්විම නො. 6,960.]

වර්ෂ 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොගොත් ඉන් එකකට නොගොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් එම අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධව වර්ෂ 1897, 1899, 1900 සහ 1903ගේ ආඥාපණවලට 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥාපණ නන්තාන්සේගේ කොළඹි කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩේවිස් උන්නාන්සේගේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනිසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොගොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවිත් නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥාපණ නන්තාන්සේට ඉගනැති ආඥාපණවලින් ලැබීතිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එහි හ්අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන සෑම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැරිමට උන්නාන්සේගේ අත් සහ ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්සේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩේවිස්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥාපණ නන්තාන්සේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

උතුරු දිසාවේ මන්නාරම් දිස්ත්‍රික්කේ මන්නාරම් දූපතේ මන්නාරම් නගරේ නැගෙනහිර මන්නාරම් සින්න කඹේ කොඩාසගේ පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමට* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කර්ම, එනම්:—

I.—මන්නාරම් නගරේ මැතිම.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
94A ..	ඉතුරුකරතිබෙන බිම්කර්මය	0 0 0.48
95A ..	එම	0 0 1.06
		0 0 1.54

මීට මාසිම්—උතුරට සහ නැගෙනහිරට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනද; දකුණට අණුවි විසින් අයිති කම්කීයන පටුමාවනද, 99,360 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට 99,360, 99,359 සහ 99,358 පිඹුරුකඩදසියට පෙනෙන ඉඩමද.

II.—මන්නාරම් නගරේ මැතිම.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
102A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්මය	0 0 1.11

මීට මාසිම්—උතුරට 140 309 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 140,308 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩමද; දකුණට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන මරක්කල විදියට යන පාරද; බස්නාහිරට අණුවි විසින් අයිතිකම් කීයන පටුමාවනද.

III.—මන්නාරම් නගරේ මැතිම.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
104A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්මය	0 0 1.12

මීට මාසිම්—උතුරට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනද; නැගෙනහිරට මරක්කල විදිය කොට්ඨාසයේ මාසිමද; දකුණට 140,309 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනද.

IV.—මන්නාරම් නගරේ මැතිම.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
108A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්මය	0 0 2.06
109A ..	එම	0 0 0.38
110A ..	එම	0 0 0.81
		0 0 3.25

මීට මාසිම්—උතුරට සහ නැගෙනහිරට මරක්කල විදිය කොට්ඨාසයේ මාසිමද; දකුණට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනෙන් කොටසක්ද; බස්නාහිරට 194,148, 212,946 පිඹුරුකඩදසියට පෙනෙන ඉඩමද.

V.—මන්නාරම් නගරේ මැතිම.

බිම්කර්මය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
111A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්මය	0 0 1.09
112A ..	එම	0 0 0.89
		0 0 1.98

මීට මාසිම්—උතුරට 126,673 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 126,673 සහ 126,674 යන පිඹුරුකඩ දසියට පෙනෙන ඉඩමද; දකුණට අණුවි විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනද; බස්නාහිරට අණුවි විසින් අයිතිකම් කීයන පාරට ඇරඹූ කැබැල්ලද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1327—1329වෙනි පිටුවල පලාත් බලනු.

VI.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
134½ ..	පාර ..	0 0 29.40

මීට මාසිමි—උතුරට ප්‍රවේනි කරපු ගේ සහ මිදුලද, පටු මාවතද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරට ඇරපු කැල්ලද; නැගෙනහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන ඉස්ප්‍රිනාල පාරද; දකුණට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන ඉස්ප්‍රිනාල පාරද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන රෙඩ්විච්චිමලම, (පාරට ඇරපු කැබැල්ලද), සී. මුතුකුමරු විසින් අයිතිකම්කිසන මිදුලද; බස්නාහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරද.

VII.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
194A ..	හිස්බිම ..	0 0 6.81

මීට මාසිමි—උතුරට 248,443 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 248,443 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරට ඇරපු කැබැල්ලද; දකුණට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන කුළුපසිවික්කුනිලම; බස්නාහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන වත්තක්කුලම (වැව සහ වැකන්ද.)

VIII.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
77A ..	ඉතුරුකරනිබෙන බිම්කම්පිය ..	0 0 0.36
78A ..	එම ..	0 0 0.22
78B ..	එම ..	0 0 3.01
79A ..	එම ..	0 0 2.62
		0 0 6.21

මීට මාසිමි—උතුරට ගෙවල් සහ මිදුලද (ප්‍රවේනි) 99,366 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරද; දකුණට 99,367 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද ගේ සහ මිදුලද (ප්‍රවේනි); බස්නාහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන රෙඩ්විච්චිමලමද (පාරට ඉතුරුකරනිබෙන කැල්ල.)

IX.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
204A ..	හිස්බිම ..	0 0 2.83

මීට මාසිමි—උතුරට සහ නැගෙනහිරටත් අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන එලිකරපු ඉඩමද; දකුණට නිම්මත්තෝනා මහත්ම විසින් අයිතිකම්කිසන මිදුලද (වැව්ගෙන් අල්ලාගෙන තිබෙන කැල්ල); බස්නාහිරට කලකට පවතින්ට හරිගස්සා තිබෙන පැල සහ මිදුලද (ප්‍රවේනි), 109,136 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද.

[මත්නාරම් වි. ම. 4—1918.]

[මත්නාරම් දැන්වීම නො. 6,961.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ අඤ්චාපණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානා නත්නාත්තේගේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩේවිස් උත්තාත්තේගේ ඉදිරිපිට ඇතිව පෙනීසිටගොස් ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඒට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොගෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥානා නත්නාත්තේගේ ඉහතකී අඤ්චාපණත්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන සෑම ඉඩම් රජයන්තක ඉඩම් හැරීයට උත්තාත්තේගේ අත් සහ ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාත්තේ විසින් ප්‍රකාශකරන බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩේවිස්,

ඉඩම්වල කොරතුරු.

විශේෂ මන්ත්‍රීඥානා නත්නාත්තේ.

උතුරු දිසාවේ මත්නාරම් දිගුකිසේ මත්නාරම් දුපතේ මත්නාරම් නගරයේ නැගෙනහිර මත්නාරම් උපදුකුලම් කොට්ඨාසය යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමවල* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කම්පී, එනම්:—

I.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.	බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
9A ..	ඉතුරුකර නිබෙන බිම්කම්පිය ..	0 0 3.74	12A ..	ඉතුරුකර නිබෙන බිම්කම්පිය ..	0 0 0.23
10A ..	එම ..	0 0 2.53	0 0 3.52		
11A ..	එම ..	0 0 2.02			

මීට මාසිමි—උතුරට 217,643 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 217,643 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; දකුණට 219,255 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරද; බස්නාහිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරද.

II.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.	බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
40A ..	ඉතුරුකර නිබෙන බිම්කම්පිය ..	0 0 0.18	45A ..	ඉතුරුකර නිබෙන බිම්කම්පිය ..	0 0 0.29
41A ..	එම ..	0 0 0.19	46A ..	එම ..	0 0 0.28
42A ..	එම ..	0 0 0.19	0 0 2.01		
43A ..	එම ..	0 0 0.26			
44A ..	එම ..	0 0 0.62			

මීට මාසිමි—උතුරට සහ නැගෙනහිරටත් 219,329 පිඹුරුකඩදසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; දකුණට සහ බස්නාහිරටත් අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන පාරද.

III.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
123 ..	නානායම් සහ ඉඩම ..	0 3 9.81

මීට මාසිමි—උතුරට සහ නැගෙනහිරටත් අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන හිස්බිම; දකුණට අක්කුමු විසින් අයිති කම්කිසන හිස්බිමද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන නානායම්ට යන පාරද, අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන හිස්බිමද; බස්නා හිරට අක්කුමු විසින් අයිතිකම්කිසන හිස්බිමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කොටසේ 1330—1332වෙනි පිටුවල පලුත් බලනු.

IV.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
125 ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල	0 0 12.80

මෙම මාසිම—උතුරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩමද; නැගෙනහිරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස් ඉඩමද, 226,400 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, කේ. ඇස්. වරුස අයිතියෙහි විසින් අයිතිකම්කීයන මුහුදුබඩ පාරට ඇර තිබෙන කැබැල්ලද; බස්නාහිරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන සිරප්පාර්කුලත්තදිකාරියද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩමද.

V.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
29 ..	පාර	0 2 21.95
36A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල	0 0 3.02
66 ..	පාර	0 0 10.78
		0 2 35.75

මෙම මාසිම—උතුරට පිට්ටනියේ කොට්ඨාසේ ඉඩමද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩමද (පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල), 109,123 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවනෙන් කොටසක්ද, (ප්‍රවේනි) ගේ සහ මිදුලද, ඇස්. පෙල්ල නමිබි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන මුහුදුබඩ, පි. කාදර් පකීර් විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, 219,255 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 219,255 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන උප්පුකුලමීද (වැව සහ වැකන්දද); බස්නාහිරට කන්ඩිය, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩමද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, පිට්ටනිය මිරමිමා විසින් අයිති කම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, දෙලාර්කහන් පිට්ටනිය සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ගෙවල් සහ මිදුලද, ඉස්මාපලියර් විසින් අයිතිකම්කීයන ගෙවල් සහ මිදුලද, මිර මෙයිදින් විසින් අයිතිකම්කීයන ගෙවල් සහ මිදුලද, නන්ගම්මා විසින් අයිති කම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, කප්පම්මා විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, මොහිදින් සයිමු මිර සයිමු සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ගෙවල් සහ මිදුලද, මාල්ලෙල මරිකාර් විසින් අයිතිකම්කීයන ගේද, කලන්දර් මස්තන් කන්ති සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, 187,941 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවකද, ඇම්. පෙලලිමිමා විසින් අයිතිකම්කීයන මිදුලද, කම්පි මරිකාර් කුප්පේ විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, මෙයිගදින් උම්මා විසින් අයිතිකම්කීයන ගෙවල් සහ මිදුලද, කම්පි මොහම්මෙද උම්මා සහ නවත් කෙනෙක් විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, මොහිගදින් උම්මා විසින් අයිතිකම්කීයන ගේ සහ මිදුලද, එම අය සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවකද, 186,500 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද, පාරෙන් කොටසක්, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන මුහුදුබඩ, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, අණුවු විසින් අයිති කම්කීයන හිස්ඉඩම, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පල්ලිමුනායිගේගේ ගන පාරද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩම, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන නානාගමට ගන පාරද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩම, අණුවු විසින් අයිතිකම් කීයන අගල්තියරද, අගල්තියරද, කොටුබි කොට්ඨාසේ ඉඩම; දකුණට මුහුදද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන හිස්ඉඩම, මහකඩවිදියේ කොට්ඨාසේ ඉඩම; බස්නාහිරට පිට්ටනියේ කොට්ඨාසේ ඉඩම, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පල්ලි මුහුදුබඩට ගන පාරද.

[මත්නාරම් ව. ම. 5—1918.]

[මත්නාරම් දැන්වීම නො. 6,962.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දැක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුහුදුබඩ සටහනෙහි මේ 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ අඟුපණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මහත්මියරයානන් නාන්ගේගේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. බේවිස් උන්නාන්ගේගේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොගෙදුනොත් එකී විශේෂ මහත්මියරයානන්නාන්ගේගේ ඉහතකී අඟුපණත්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියනු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන හැම ඉඩම් රජයන්තක ඉඩම් ගැවියට උන්නාන්ගේගේ අත් සහ ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. බේවිස්, විශේෂ මහත්මියරයානන්නාන්ගේගේ.

ඉඩම්වල කොරතුරු.

උතුරු දිසාවේ මත්නාරම් දිසාවේ මත්නාරම්ද පළාත් මත්නාරම් නගරයේ නැගෙනහිර මත්නාරම් මහවිදියේ කොටසගේ පිට්ටනියෙහි මෙම අමුනාසු සිතියම්වල* පෙනෙන මෙහි පහත දැක්වන බිම්කම්වල, එනම්:—

I.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
19A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල	0 0 7.63
21A ..	එම	0 0 4.71
22A ..	එම	0 0 4.84
		0 0 17.18

මෙම මාසිම—උතුරට අණුවු විසින් අයිතිකම් කීයන පටුමාවකද; නැගෙනහිරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පටු මාවකද, 149,771, 109,127 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; දකුණට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන මුහුදුබඩ පාරට ඇර තිබෙන කැබැල්ලද; බස්නාහිරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන සිරප්පාර්කුලත්තදිකාරියද, අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පටුමාවකද.

II.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
147A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල	0 0 0.56

මෙම මාසිම—උතුරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, 128,807 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 128,807, 132,485 පිඹුරු කඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; දකුණට සහ බස්නාහිරටත් අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද.

III.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්තරම, අ. රූ. ප.
48A ..	ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්වල	0 0 1.02

මෙම මාසිම—උතුරට 125,478, 125,470 පිඹුරුකඩදැසියේ පෙරෙනන ඉඩමද; නැගෙනහිරට පොල්වත්තද (ප්‍රවේනි); දකුණට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද; බස්නාහිරට අණුවු විසින් අයිතිකම්කීයන එළිකරපු ඉඩමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1333—1334වෙනි පිටුවල පලැත් බලනු.

IV.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිටය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
48B ..	ඉතුරුකරතියෙහි බිම්කම්පිටය ..	0 0 3 60

මීට මාසිමි—උතුරට සහ නැගෙනහිරට අක්වූව විසින් අයිතිකම්කීයන එළිකරපු ඉඩමද; දකුණට අක්වූව විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද; බස්නාහිරට පොල්වත්තද (ප්‍රවේනි), 125,481 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද, පොල්වත්තද (ප්‍රවේනි), 125,470, 125,478 පිඹුරුකඩදසියට පෙනෙන ඉඩමද.

V.—මත්නාරම් නගරයේ මැනීම.

බිම්කම්පිටය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
49 A ..	ඉතුරුකරතියෙහි බිම්කම්පිටය ..	0 0 0 17
51 A ..	එම ..	0 0 0 70
52 A ..	එම ..	0 0 0 33
		0 0 1 20

මීට මාසිමි—උතුරට සහ නැගෙනහිරටත් අක්වූව විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද; දකුණට අක්වූව විසින් අයිතිකම්කීයන පාරද, 125,480 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට 125,479, 135,263 පිඹුරුකඩදසියට පෙනෙන ඉඩමද, ගේ සහ වත්තද (ප්‍රවේනි), 99,371 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද.

[මත්නාරම වි. ම. 6—1918.]

[මූලාශ්‍රය දැන්වීම නො. 6,963.]

වසර 1918ක්වූ ජූලි මස 19වන දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොගොත් ඉන් එකකට නොගොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් එම අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වසර 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ අඟුපණන්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මත්නාරම්පිටයන් නාත්තේගේ කොළඹ කන්කොරුවේදී ජේ. ඇම්. බ්‍රිස්ට් උන්නාත්තේගේ ඉදිරිපිටට ඇමිත් පෙනිසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොගොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාදීමට නොගොද්දෝත්, එකී විශේෂ මත්නාරම්පිටයන නාත්තේගේ ඉහතකි අඟුපණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොගොද්දෝත් එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගොද්දෝත් ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් ගැටියට උන්නාත්තේගේ අත් සහ ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාත්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. බ්‍රිස්ට්,

ඉඩම්වල නොරතුරු. විශේෂ මත්නාරම්පිටයන නාත්තේගේ.

උතුරු දිශාවේ මුල්ලසින් තිබූ දිගු කැපපත් සහ කරවීම් කොටසක් ජපෝ දිගු කැපපත් උතුරු වඩුනියාවට අයිති මේල් පත්තරු උතුරු සහ කරුනාචල පත්තරු දකුණටත් මුහුදුබඩ පත්තරු වලට අයිති දකුණු කුඩු පස්පුටා වනුත්, බඩුහුදුද්දත් උඩයාර් සමලත්කුලම් කන්කුලම්, තඩ්බාමලායි කම්මලම් වූ අයිතිමෙපෙරුමාල්, මහවලත් පවිලිමුරුපු, කරුපොළොව පිහිටි පුළු, අම්පකා මම්, මුදලියාතලම්, මුරිකත්ති, සහ පුදුක්කුඩු පස්පු යන යම්වල පිහිටා තිබෙන මීට අඩුතාපු සිතියමේ* පෙනී යන 5,045 මුල් සිතියමේ 1න් පෙරෙණ අක්කර 95,465කුත් පර්චස් 14ක් බිම්කරම ඇති සාමාන්‍යවශයෙන් නොහරවිල්ල වූ ඉඩමක්. (නම්ලත් සොල් නාකර තියෙන අක්වූවට ඉතුරුකරව්ව තිබෙන මුකලත් බිම) කියන නොගොත් ඒ නමින් දැනගෙන තිබෙන බිම්කම්පිටයට මාසිමි—උතුරට පරන්තන්තිව පුදුක්කුඩු පස්පුටා යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, තුරුවිල්ලි වද, පරන්තන්තිව පුදුක්කුඩු පස්පුටා යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද; නැගෙනහිරට හල්මවුලිල්ලරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ) අක්වූවේ මුකලානද, පුදුක්කුඩු පස්පු හිට ඔද්දු සුද්දෙන්ට යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද, පේරආරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර තිබෙන මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ), අක්වූවේ මුකලානද; දකුණට මල්ලසින් තිබූ හිට මත්කුලමට යන මහපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, බස්නාහිරට කරුපොළොව පිහිටි පුළුබි මැඩදෙපාර්තමේන්තුවේ කන්කානන්තේ ඉඩම සහ අක්වූවේ මුකලානද, කනගරයන්කුලම් හිට ඇලිපත්තිපාස් නම්ලත් ස්ථානයට යන පාරද, අක්වූවේ මුකලානද, කනගරයම්කුලම් හිට කොක්කාමලට යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද, හෙට්ටිල්ලරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර තිබෙන මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ).

ඉහතකී මාසිමිවලට මැදිවූ මෙහි පහත දක්වන බිම්කම්පිටය මේ දැන්වීමෙන් අත්හැරියවගත් ඒවායේ මුළු බිම්කරම වන අක්කර 2,463කුත් පර්චස් 7ක ඉහතකී අක්කර 95,465කුත් පර්චස් 14මේ බිම්කරමේ අඩංගු නොවෙන වගන් මෙයින් දැනගත යුතුයි.

මුල් සිතියම 5,045.

බිම්කම්පිටය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
A ..	කන්කුලම්ගම සහ අක්වූවේ මුකලාන ..	877 1 4
B ..	අයිනම්පෙරුමාල්ගම සහ අක්වූවේ මුකලාන ..	1,018 3 8
C ..	මරුක්කරමොවිටේගම සහ අක්වූවේ මුකලාන ..	153 0 8
D ..	උඩයාර් සමලත්කුලම්ගම සහ අක්වූවේ මුකලාන ..	324 3 3
E ..	පුසුබ වැඩදිපාර්තමේන්තුවේ ගල්වල සහ අක්වූවේ මුකලාන ..	10 3 36
	පේරආරු ..	74 1 28
	මේරුක්කාරමොවිටේ ..	3 3 0
		2,463 0 7

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කොටසේ 1336වෙනි පිටි ප්ලානට බලපෑ.

[මූලාශ්‍රය වි. ම. 9—1918.]

[කුරුනෑගල දැන්වීම නො. 6,964.]

වසර 1918ක්වූ ජූලි මස 19වන දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට ගෝ එයින් කොටසකට ගෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වසර 1897, 1899, 1900 සහ 1903ගේ අඟුපණන්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මත්නාරම්පිටයන නාත්තේගේ කොළඹ කන්කොරුවේදී ජේ. ඇම්. බ්‍රිස්ට් උන්නාත්තේගේ ඉදිරිපිටට ඇමිත් පෙනිසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට ගෝ එහි කොටසකට අයිතිකම් පෙන්වාදීමට නොගොද්දෝත්, එකී විශේෂ මත්නාරම්පිටයන නාත්තේගේ ඉහතකී අඟුපණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොගොද්දෝත් එකී ඉඩම් රජසන්නක ඉඩමක් යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයට මාසිමි—උතුරට පරන්තන්තිව පුදුක්කුඩු පස්පුටා යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, තුරුවිල්ලි වද, පරන්තන්තිව පුදුක්කුඩු පස්පුටා යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද; නැගෙනහිරට හල්මවුලිල්ලරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ) අක්වූවේ මුකලානද, පුදුක්කුඩු පස්පු හිට ඔද්දු සුද්දෙන්ට යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද, පේරආරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර තිබෙන මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ), අක්වූවේ මුකලානද; දකුණට මල්ලසින් තිබූ හිට මත්කුලමට යන මහපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, බස්නාහිරට කරුපොළොව පිහිටි පුළුබි මැඩදෙපාර්තමේන්තුවේ කන්කානන්තේ ඉඩම සහ අක්වූවේ මුකලානද, කනගරයන්කුලම් හිට ඇලිපත්තිපාස් නම්ලත් ස්ථානයට යන පාරද, අක්වූවේ මුකලානද, කනගරයම්කුලම් හිට කොක්කාමලට යන පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටයද, අක්වූවේ මුකලානද, හෙට්ටිල්ලරුද (දිගපාරේ මැදින් අක්වූවට ඉතුරුකර තිබෙන මුකලත් බිම මාසිමි වැටී තිබේ).

ජේ. ඇම්. බ්‍රිස්ට්,

විශේෂ මත්නාරම්පිටයන නාත්තේගේ.

ඉඩමේ නොරතුරු.

වගම් දිසාවේ සුරුහැඟල දිසත්‍රිකේස් දේවමැදි හත්පත්තුවේ දේවමැදිදේකෝරලේ වැව්ගෙදර යන ගම් පිහිටි නිවෙහ මීට අමුණාපු සිතියමට* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිති, එනම් :-

මුල් සිතියම 4,445.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
2520 .. පාරවලුතුරුකර නිවෙහ කැබැල්ල .. 0 0 32

මීට මායිම්—උතුරට විලකටුපොහ සිට ගඟේවත්තට යන පාරද; නැගෙනහිරට දුනුපහත්ගේ යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට අණුව වසින් විසුණු දන්ගහමුලගේහද; බස්නාහිරට 252,578 පිඹුරුකඩදසියේ පේණ ඉඩමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1335වෙනි පිටි පැනග බලනු.

[සුරුහැඟල වි. ම. 86—1918.]

[සුරුහැඟල දත්විම නො. 6,965.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට ගම් අයිතිවාසිකමක් නිවෙහ ගම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903කේ අඤ්චණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේගේ කොළඹ කන්කෝරුවේදී ජේ. ඇම්. බේවිස් උත්තාත්තේගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති ගම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොහැකිවුවහොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේගේ ඉහත කී අඤ්චණත්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් නොහැර දක්වන්නට නොහැකිවුවහොත් සෑම ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් හැරියට උත්තාත්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාත්තේ විසින් ප්‍රකාශකරන බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඉඩම්වල නොරතුරු. විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේ. ජේ. ඇම්. බේවිස්.

වගම් දිසාවේ සුරුහැඟල දිසත්‍රිකේස් හිරියාලහත්පත්තුවේ ඉහලවිසිදෙකේකෝරලේ නල්ගොඩපිරිය යන ගම් පිහිටි නිවෙහ මීට අමුණාපු සිතියමට* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිති, එනම් :-

I.—මුල් සිතියම 4,815.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
1 .. පාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිත .. 0 0 3

මීට මායිම්—උතුරට රජසත්තක පාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිතද; නැගෙනහිරට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවත්තද; දකුණට පනාගොමුව යන ගමේ ගම්ඉමද; බස්නාහිරට අභිපාරක්ද.

II.—මුල් සිතියම 4,815.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
3 .. පාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිත .. 0 0 27

මීට මායිම්—උතුරට ඉහලගොඩපිරිය හිට යවත්තට යන පාරද; නැගෙනහිරට පනාගොමුව යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවත්තද, රජසත්තක පාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිතද; බස්නාහිරට අභිපාරක්ද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1336—1337වෙනි පිටුවල පලැත් බලන.

[සුරුහැඟල වි. ම. 87—1918.]

[සුරුහැඟල දත්විම නො. 6,966.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට ගම් අයිතිවාසිකමක් නිවෙහ ගම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903කේ අඤ්චණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේගේ කොළඹ කන්කෝරුවේදී ජේ. ඇම්. බේවිස් උත්තාත්තේගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති ගම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොහැකිවුවහොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේගේ ඉහත කී අඤ්චණත්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් නොහැර දක්වන්නට නොහැකිවුවහොත් සෑම ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් හැරියට උත්තාත්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාත්තේ විසින් ප්‍රකාශකරන බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඉඩම්වල නොරතුරු. විශේෂ මන්ත්‍රීභවරයානන්තාත්තේ. ජේ. ඇම්. බේවිස්.

වගම් දිසාවේ සුරුහැඟල දිසත්‍රිකේස් හිරියාලහත්පත්තුවේ ඉහලවිසිදෙකේකෝරලේ පනාගොමුව යන ගම් පිහිටි නිවෙහ මීට අමුණාපු සිතියමට* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිති, එනම් :-

I.—මුල් සිතියම 4,815.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
6 .. අභිපාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිත .. 0 0 5

මීට මායිම්—උතුරට නල්ගොඩපිරිය යන ගමේ ගම්ඉමද; නැගෙනහිරට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවත්තද; දකුණට අර්. හිංගිරිආමා විසින් අයිතිකම්කියන හැවනකුඹුරද; බස්නාහිරට අභිපාරක්ද.

II.—මුල් සිතියම 4,815.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
7 .. ඇලවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිත (ඉඩමෙන් යන ඇල අත්හැර) .. 0 0 17

මීට මායිම්—උතුරට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවත්තද; නැගෙනහිරට ඉහලගොඩ පිරිය පත්සල විසින් අයිතිකම්කියන පත්සලේකුඹුරද; දකුණට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුව වත්තද; බස්නාහිරට හැසියග අප්පුගාමි කෝරලඅරවිච්චි විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවලපිල්ලැවද.

III.—මුල් සිතියම 4,815.

බිම්කව්‍රිත. ඉඩමේ නම. බිම්කරම, අ. රු. ප.
9 .. අභිපාරවලුතුරුකර නිවෙහ බිම්කව්‍රිත .. 0 0 7

මීට මායිම්—උතුරට නිලාගේනගා විසින් අයිතිකම්කියන පිටවෙලකුඹුරද; නැගෙනහිරට සහ දකුණට ජේ. ජේ. තෙන්නකුන් විසින් අයිතිකම්කියන පනාගොමුවවත්තද; බස්නාහිරට අභිපාරක්ද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1337—1338වෙනි පිටුවල පලැත් බලන.

[සුරුහැඟල වි. ම. 88—1918.]

[සුරැහැගල දැන්වීම නො. 6,967.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ඩවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේශ්වේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොයෙදුණොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ ඉහතකී ආඥාපණ්ඩවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් ය කියා උන්තාන්තේශ්වේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේශ්වේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ.

ඉඩමේ නොරතුරු.

වයඹ දිසාවේ සුරැහැගල දිසත්‍රිකකේ දේවමාදිගත්පත්තුචේ දේවාමාදිදෙකෝරලේ දුභුපහත්ගෙ යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන බිම්කව්‍රි, එනම් :-

මුල් සිතියම 4,445.

බිම්කව්‍රි. 2524 .. ඉඩමේ නම. පාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කැබෙල්ල .. බිම්තරම, අ. රු. ප. 0 0 35

මීට මායිම්—උතුරට විලකුට්ටොන සිට ගනේවත්තට යන පාරද; නැගෙනහිරට බී. ඩින්හිරියා සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන මුලුගහමුලකේනද; දකුණට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු දන්ගහමුලකේනද; බස්නාහිරට වැවගෙදර යන ගමේ ගම්ඉමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1338වෙනි පිටි ප්ලානය බලනු.

[සුරැහැගල වි. ම. 89—1918.]

[සුරැහැගල දැන්වීම නො. 6,968.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ඩවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේශ්වේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වා සිටින්නට නොයෙදුණොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ ඉහතකී ආඥාපණ්ඩවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් ය කියා උන්තාන්තේශ්වේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේශ්වේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ.

ඉඩමේ නොරතුරු.

වයඹ දිසාවේ සුරැහැගල දිසත්‍රිකකේ හිරියාල හත්පත්තුචේ ඉහල විසිදෙකෝරලේ රදපොල යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* 4,815 මුල් සිතියමේ 10න් පෙනෙන පර්ච්ස් 27ක් බිම්තරම ඇති සාමාන්‍යවසයෙන් අභිපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කව්‍රි ය කියන නොයොත් ඒ නමින් දැනගෙන තිබෙන බිම්කව්‍රි ය මායිම්—උතුරට පහාගොමුම යන ගමේ ගම්ඉමද, ජේ. ඊ. ඒ. කොන්නකුන් උන්තාග විසින් අයිතිකම්කියන පහාගොමුමවත්තද; දකුණට නිලකේන යන නමින් අය විසින් අයිතිකම්කියන හහකොටුවේකුමුරද; බස්නාහිරට අභිපාරක්ද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1339වෙනි පිටි ප්ලානය බලනු.

[සුරැහැගල වි. ම. 90—1918.]

[අනුරාධපුර දැන්වීම නො. 6,969.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900, සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ඩවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේශ්වේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොයෙදුණොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ ඉහතකී ආඥාපණ්ඩවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් ය කියා උන්තාන්තේශ්වේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේශ්වේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ.

ඉඩමේ නොරතුරු.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ නුවරගම පලාතේ විලම්බියකෝරලේ අන්දරුවා තුලානේ කටුකැලියාව යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රි, එනම් :-

මුඩුබිම් රෙකුලාසිය යටතේ නොමීරට 5 දරණ සිතියම.
බිම්කව්‍රි. 6 .. කටුකැලියාව (වැව) .. බිම්තරම, අ. රු. ප. 6 1 2

මීට මායිම්—උතුරට, නැගෙනහිරට සහ දකුණටත් මුඩුබිම් රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක කර තිබෙන කටුකැලියාවේ හේන්සායද; බස්නාහිරට මුඩුබිම් රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක කර තිබෙන වැවනද, මුඩුබිම් රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක කර තිබෙන කටුකැලියාවේ හේන්සායද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1339වෙනි පිටි ප්ලානය බලනු.

[අනුරාධපුර වි. ම. 39—1918.]

[අනුරාධපුර දැන්වීම නො. 6,970.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ඩවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව් උන්තාන්තේශ්වේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිටින්නට නොයෙදුණොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ ඉහතකී ආඥාපණ්ඩවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපූ එකී ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් ය කියා උන්තාන්තේශ්වේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්තාන්තේශ්වේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ජේ. ඇම්. ඩබ්ලිව්,
විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්තාන්තේශ්වේ.

ඉඩමේ තොරතුරු.

උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ කුමරගමපලාතේ විලවිච්චියකොරලේ අන්දරවැව තුලාතේ ඉදිවැව යන ගම පිහිටා තිබෙන මේ අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන ඉඩමේ සම්බන්ධ නොමිල රහේ 3න් පෙනෙන අක්කර 5කින් රු. 3කින් පර්ච් 35ක් බිම්කරම ඇති සාමාන්‍ය වසයෙන් ඉදිවැව (වැව) කියන නොහොත් ඒ නමින් දැනගෙන තිබෙන බිම්කරවියට මාසිමි:— උතුරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු කඩුකෙලියාවේ හේන්යායද; නැගෙනහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු කඩුකෙලියාවේ හේන්යායද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු ඉදිවැවේ වෙලද, මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු කඩුකෙලියාවේ හේන්යායද; දකුණට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු කඩුකෙලියාවේ හේන්යායද; බස්නාහිරට සිත්තාරගම හිටි රනවරවට යන පාරද, (මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරපු පින් පාර සහ ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කරවිය.)

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1340වෙනි පිටේ ජලානග බලනු.

[අනුරාධපුර වි. ම. 40—1918.]

[කර්තෘ දැන්වීම නො 6,971.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට ගම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන ගම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අඟුපණන්වල ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ කර්තෘ කම්බේරියේ උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීසිට එහි ඉඩමට නොහොත් ඊට ඇති ගම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවින් නොගෙදුනොත්, එක් උපඒජන්ත උන්නාන්ගේට ඉහත කී අඟු පණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එහි ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් හැටියට උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත හැක.

සී. වි. බ්‍රවුන්,

ඉඩමේ තොරතුරු. අඟුපණේ උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ වම්ග.

බස්නාහිර දිසාවේ කර්තෘ දිසායුක්තේ නැගෙනහිර පස්දුන්කොරලේ ගඟබඩපත්තුවේ මහගම ගත ගම පිහිටා තිබෙන මේ අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කරවිය, එනම්:—

මුල් සිතියම 15,955.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
4	නයිකන්දේකැලේ (කුඹුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කරවිය)	0 1 30

මේ මාසිමි—උතුරට ඇ. මි. සුධර්ශම තොරුන්නාන්ගේ විසින් අයිතිකම්කියන ඉමිල්ලේ පන්සල්වත්තද, නොමිල 318,883 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට නොමිල 87,048 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; දකුණට ඇත්. බැනියල් ප්‍රනාන්දු විසින් අයිතිකම්කියන අන්තක්කොලවත්තද, නොමිල 318,962 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට නොමිල 318,961 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1340වෙනි පිටේ ජලානග බලනු.

[කර්තෘ දැන්වීම නො. 6,972.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට ගම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන ගම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අඟුපණන්වල ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ කර්තෘ කම්බේරියේ උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීසිට එහි ඉඩමට නොහොත් ඊට ඇති ගම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවින් නොගෙදුනොත්, එක් උපඒජන්ත උන්නාන්ගේට ඉහත කී අඟු පණන්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එහි ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් බව උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත හැක.

සී. වි. බ්‍රවුන්,

අඟුපණේ උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ වම්ග.

ඉඩමේ තොරතුරු.

බස්නාහිර දිසාවේ කර්තෘ දිසායුක්තේ නැගෙනහිර පස්දුන්කොරලේ ගඟබඩපත්තුවේ දියකඩුව යන ගම පිහිටා තිබෙන මේ අමුණාපු සිතියමේ* පෙනෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කරවිය, එනම්:—

මුල් සිතියම 16,344.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
1	පුඹුවලහේන	0 0 25

මේ මාසිමි—උතුරට නොමිල 252,072 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට නොමිල 189,070 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; දකුණට රජසන්නක පුඹුවලහේනද; බස්නාහිරට නොමිල 272,743 සහ 252,071 පිඹුරුකඩදසියට පෙනෙන ඉඩමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1341වෙනි පිටේ ජලානග බලනු.

[මාතලේ දැන්වීම නො. 6,973.]

වම් 1897වන, 1899වන 1900වන සහ 1903වන මුඩුබිම් සම්බන්ධ අඟුපණන් ප්‍රකාර දැනුම්දීම.

මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් සම්බන්ධ අයිතිවාසිකමක් ඇති කෙනෙක් ඉන්නවානම් ඒ අය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 19වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළත මධ්‍යම දිසාවේ මාතලේ කම්බේරියට ඇවිත් උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ ඉදිරිපිට පෙනීසිට එහි ඉඩමට නොහොත් වැඩිගණනකට තිබෙන අයිතිකම් නොහොත් ඒ සම්බන්ධ තිබෙන වැදගත්කම කරින් හෝ ලියමනකින් කියා නොසිටියොත් එක් මාතලේ උපඒජන්ත උන්නාන්ගේ විසින් එහි අඟුපණන්වලින් උන්නාන්ගේට ලැබී තිබෙන බලපෑම්වත්කම්වල ප්‍රකාරයට, අයිතිකමක් කියා නොසිටිය ඒ ඉඩම නොහොත් ඉඩම රජසන්නක ඉඩමක් බව උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් එමිදරවකරණ බව මෙයින් දැනගත හැක.

ඊ. ඊ. මිලින්ටන්,

අඟුපණේ උපඒජන්ත වම්ග.

කියන්නේ මේ ඉඩම් ගැනයි.

මධ්‍යම දිසාවේ මාතලේ දිසායුක්තේ මාතලේ නැගෙනහිර පලාතේ ලග්ගල උඩසියපත්තුවේ මැදඇල යන ගමේ පිහිටා තිබෙන ගලපල්ලේගේද (උල්පතට ඉතුරුකර තිබෙන හරිය) සහ ගලපල්ලේහේන (උල්පතට ඉතුරුකර තිබෙන හරිය) කියා ව්‍යවහාරකරණ රු. 1කින් පර්ච් 31ක් විශාල ඇති නොමිල 6,411වන මුල් සිතියමේ පේන නොමිල 1,548 සහ 1,549වන මේ මාතලේ කම්බේරියේ* පේන ඉඩමයි. ඊට මාසිමි:—උතුරට නොමිල 308,144 දරණ පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමද; නැගෙනහිරට රත්නායක අයිතිවාසිකම්කියන ගලපල්ලේකුඹුරේපිල්ලාවද; දකුණට හත්තිරිමඩින් සහ හත්තිරිමඩින්ගේ ගේද කියන අඟුපණන්වල ඉඩමද; බස්නාහිරට හිංගිරිබත්වා අයිතිවාසිකම්කියන උඩහේනද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1341වෙනි පිටේ ජලානග බලනු.

